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K 0062/2026 (DBKS) 
Kleine Anfrage fraktionsübergreifend: Kantonale Strategie zur Unterstützung von 

Ausbildungszentren (25.03.2026) 

 
Die überbetrieblichen Ausbildungszentren leisten einen wichtigen Beitrag zur Berufsbildung 
im Kanton Solothurn. In den vergangenen Jahren hat der Kanton mehrere einzelne Projekte 
unterstützt, etwa in den Bereichen Gesundheit, Technik, Gebäudetechnik oder handwerkliche 
Berufe. 
Der Regierungsrat hat in jüngeren Geschäften darauf hingewiesen, dass Solothurn im Gegen-
satz zu den meisten anderen Kantonen bisher Investitionsbeiträge an Kurszentren für überbe-
triebliche Kurse (üK) geleistet hat und dass dafür früher Restmittel aus den Bundespauschalen 
zur Verfügung standen, die heute rückläufig sind. Umso wichtiger ist es zu klären, wie sich 
der Kanton künftig positionieren will, wie stark sich Trägerschaften und Berufsverbände an 
solchen Investitionen beteiligen sollen, welche Rolle der Bund noch spielt und wie andere 
Kantone diese Frage lösen. 
Eine transparente Übersicht über die Investitions- und jährlichen Unterstützungsbeiträge der 
letzten Jahre kann dazu beitragen, die bisherige Praxis besser einzuordnen und den künfti-
gen Handlungsbedarf zu beurteilen. Für die Zukunft stellt sich die Frage, ob die Unterstützun-
gen weiterhin einzelfallweise erfolgen oder auf einer übergeordneten kantonalen Strategie 
beruhen sollen. 
Der Regierungsrat wird gebeten, die folgenden Fragen zu beantworten: 
1. Welche Investitions- und jährlichen Betriebsbeiträge hat der Kanton Solothurn in den letz-

ten zehn Jahren für Ausbildungszentren geleistet (Berufsverband, Betrag, Jahr)? 
2. Verfolgt der Kanton Solothurn eine übergeordnete Strategie zur Förderung und Unter-

stützung von Ausbildungszentren? Wenn ja, welche Ziele und Prioritäten verfolgt diese 
Strategie? 

3. Welche Kriterien legt der Kanton an, um zu entscheiden, welche Ausbildungszentren ge-
fördert und unterstützt werden und welche nicht? 

4. Welche Eigenleistungen der Trägerschaften, Berufsverbände oder weiteren Beteiligten 
setzt der Regierungsrat bei Investitions- und jährlichen Unterstützungsbeiträgen voraus? 
Erachtet der Regierungsrat verbindliche Mindestbeiträge oder klare Beteiligungsquoten 
als sinnvoll? 

5. Wie stellt sich der Kanton Solothurn im interkantonalen Vergleich auf, insbesondere hin-
sichtlich der Praxis von Investitions- und jährlichen Unterstützungsbeiträgen an Ausbil-
dungszentren? 

6. Inwiefern unterscheidet sich die Praxis des Kantons Solothurn von jener anderer Kantone, 
und sieht der Regierungsrat diesbezüglich Anpassungsbedarf? 

7. Plant der Kanton, weitere Ausbildungszentren zu unterstützen? 
 

Begründung 25.03.2026: Im Vorstosstext enthalten. 
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